

ЛЕКЦИЯ

для обучающихся старших классов, студентов профессиональных образовательных организаций, образовательных организаций высшего образования по теме «Патриотизм и националистический экстремизм»

Мы с вами граждане одного государства – Российской Федерации. Всем известно, что в нашей стране проживают люди множества разных национальностей и вероисповеданий. Сегодня молодые люди стремятся стать настоящими патриотами своей страны и помочь развитию и процветанию нашей Родины. Однако многие неверно понимают значение слова «патриотизм» и порой совершают поступки, которые патриотическими не являются. К сожалению, с каждым годом в нашей стране увеличивается количество молодых людей, которые, прикрываясь патриотическими идеями, разжигают вражду между представителями разных национальностей.

Поэтому сегодня мы поговорим о том, чем патриотизм отличается от националистического экстремизма, о разрушительных последствиях проявлений экстремизма и о том, как научиться быть толерантными друг к другу.

Экстремизм на самом деле сложное явление. Обычно, одни экстремистские действия некоторыми людьми рассматриваются как справедливые и добродетельные (например, «борьба за свободу»), а другие экстремистские действия – как несправедливые и аморальные (антисоциальный «терроризм»). Как правило, экстремистские действия часто связаны с насилием. Под так называемой «борьбой за свободу» скрывается националистический экстремизм, который преследует цель устрашения другой нации или расы, вытеснения её представителей в низшие касты (для выполнения черной, тяжелой работы), уничтожения её культуры.

Экстремизм (лат. *extremus* – «крайний») – ориентация в политике на крайне радикальные идеи и цели, достижение которых осуществляется в основном силовыми, а также противоправными методами и средствами (напр., терроризм, разжигание религиозной, расовой ненависти, вооруженные выступления, партизанские войны и т.д.).

Справочно: Терроризм – насилие или угроза его применения в отношении физических лиц или организаций, а также уничтожение или угроза уничтожения имущества и других материальных объектов, создающих опасность гибели людей.

В настоящее время в молодежной среде в Российской Федерации наиболее распространены националистический (расовый), политический и религиозный виды экстремизма.

Многие современные радикальные движения подчёркивают свою националистическую окраску, национализм часто ассоциируется с этнической, культурной и религиозной нетерпимостью (или любой иной неприязнью к этническим «другим»). Российские СМИ «национализмом» часто называют этнонационализм, в особенности его крайние формы, которые делают акцент

на превосходстве одной национальности над остальными. Многие проявления крайнего этнонационализма, включая разжигание межнациональной розни и этническую дискриминацию, относятся к международным правонарушениям.

Национализм в силу объективных причин социально-психологического плана в основном присущ молодежи. Во-первых, молодой человек обладает наибольшей психофизической силой, необходимой для решительных действий. Во-вторых, молодежь является группой, которой недоступны в полной мере социальные блага и возможности. Молодежь с её физиологией и психологией, недостатком жизненного опыта и научных знаний, заменяемых пылкостью и самоуверенностью, выражает с наибольшей полнотой тип героического национализма.

Национализм (франц. *nationalisme*) - идеология и направление политики, основополагающим принципом которых является тезис о ценности нации как высшей формы общественного единства и её первичности в государствообразующем процессе. Отличается многообразием течений, некоторые из них противоречат друг другу. Как политическое движение, национализм стремится к отстаиванию интересов определённой национальной общности в отношениях с государственной властью.

Националистический (или его разновидность – патриотический) экстремизм имеет такие же глубокие социально-психологические корни, как и религиозный. Данный вид экстремизма иррационален и с трудом поддается критике. Национализм противопоставляет интересы одной нации, страны интересам всех остальных. Националистический экстремизм имеет большой спектр проявлений: от политики национальных партий (апартеида) до «этнических чисток» и убийств на расовой и национальной почве (геноцид). Самое ужасное, что страдают ни в чем не повинные люди (никто из нас не выбирал при рождении свою национальность или расу). Такого рода экстремисты известны как **нацисты**: массовое убийство евреев, цыган, славян в годы Второй мировой войны – самый яркий пример националистического экстремизма.

Зачастую национализм отождествляют с патриотизмом.

Патриотизм (греч. *πατριότης* — «соотечественник», *πατρίς* — «отечество») — нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к Отечеству и готовность подчинить его интересам свои частные интересы.

Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей Родины, желание сохранять её характер и культурные особенности, стремление защищать интересы Родины и своего народа. Исторический источник патриотизма — веками и тысячелетиями закреплённое существование обособленных государств, формирующее привязанность к родной земле, языку, традициям. В условиях образования наций и образования национальных государств патриотизм становится составной частью общественного сознания, отражающего общенациональные моменты в его развитии.

Справочно: Например, всем известно имя Леонида Рошаля, который во время терактов на Дубровке в 2002 году и в Беслане в 2004 году добровольно ходил к террористам и договаривался об освобождении заложников. В этом поступке проявился настоящий патриотизм, желание помочь своим согражданам, оказавшимся в страшной ситуации. Спасая людей, доктор не задумывался о том, какой они национальности, какую религию исповедуют заложники. За такой поступок Россия считает Л.Рошаля героем, а весь Западный мир – достойным примером для подражания, о чем явно говорит присужденная доктору почетная премия «Европеец года – 2005».

Россия на протяжении всей своей истории была страной, в которой жили люди разных национальностей и религий. Все свои победы Россия одержала потому, что сумела поднять весь свой народ, не деля его по национальностям. Многие великие государственные деятели, писатели, ученые, врачи, военачальники в России принадлежат к нерусским национальностям. Но как же можно назвать «не нашими» поэта А.С. Пушкина, предки которого были эфиопами, ученого-филолога Владимира Даля, датчанина по происхождению, военного деятеля И.Х. Баграмяна – маршала СССР, дважды героя СССР, кардиохирурга Лео Бокерию, который спасает жизни людей и по сей день, актрису Чулпан Хаматову, основателя и руководителя фонда «Подари жизнь», созданного для оказания помощи больным детям России.

В настоящее время на территории России действует большое количество неформальных молодежных группировок различной направленности.

Практически все организации экстремистской направленности, так или иначе, привлекают в свои ряды молодежь, преследуя цели - от распространения литературы радикального характера и участия в обрядах религиозных сект до подготовки и проведения массовых беспорядков (наиболее опасный вид вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность).

В отличие от обычных групп подростков, совершающих правонарушения с целью «провести время», неформальные молодежные экстремистские группировки осуществляют свои противоправные действия, основываясь на определенной идеологии. Например, ряд экстремистских формирований осуществляют свою деятельность под «флагом борьбы за чистое государство». Данная идея присуща как «скинхедам», провозглашающим лозунг «Россия – для русских!», так и радикальным религиозным экстремистам, призывающим к «борьбе с неверными во имя построения всемирного исламского государства Халифат». Поведение, мотивированное подобными лозунгами, сопровождается агрессией и нацелено против лиц иной национальности или религии. Попутно возникает и ненависть к существующей власти, которая, по мнению экстремистов, виновна во всех российских бедах, что, в свою очередь, ведет к распространению экстремистских настроений среди населения в ещё больших масштабах. Всё это становится идеологической платформой для создания и развития

неформальных молодежных экстремистских группировок, которые оказывают доминирующее влияние на преступность экстремистской направленности.

Отличительной чертой современного экстремизма является эксплуатация патриотических настроений общества для решения политических, экономических и иных задач. Патриотизм превращается в легитимную форму выражения агрессии в отношении оппонентов, идейных врагов. За этими лозунгами не трудно разглядеть подлинные интересы. Поэтому агрессивную энергию молодёжи успешно используют различные политические партии, движения и организации.

Молодежь целенаправленно вовлекается в несанкционированные акции, «флеш-мобы», которые всё чаще перерастают в массовые беспорядки, сопровождающиеся насильственными действиями и столкновениями с правоохранительными органами. В специально созданных боевых отрядах и группах преобладает молодежь в возрасте до 30 лет, в числе которых немало подростков.

Виновным в экстремизме является не только тот, кто убивает и калечит, но и тот, кто это организует и оправдывает, кто этому всячески способствует.

За осуществление экстремистской деятельности граждане РФ, иностранные граждане и лица без гражданства несут уголовную, административную и гражданско-правовую ответственность в установленном законодательством Российской Федерации порядке. В целях обеспечения государственной и общественной безопасности по основаниям и в порядке, которые предусмотрены Федеральным законодательством, лицу, участвовавшему в осуществлении экстремистской деятельности, по решению суда может быть ограничен доступ к государственной и муниципальной службе, военной службе по контракту и службе в правоохранительных органах, а также к работе в образовательных организациях и занятию частной детективной и охранной деятельностью.

Основными принципами противодействия экстремистской деятельности в соответствии со статьей 2 Федерального закона Российской Федерации № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» являются:

*признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина, а также законных интересов организаций;

*законность;

*гласность;

*приоритет обеспечения безопасности РФ;

*приоритет мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности;

*неотвратимость наказания за осуществление экстремистской деятельности.
